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ملخص تقرير نهائي  ( عربي )

	1-  عنوان البحث : تقويم نوعية الهواء بمنطقة منى ومكة المكرمة خلال موسم حج عام 1424هـ.


	2 – الباحث الرئيسي : د. هشام عبد الله الجيلانى

	3- أسم الكلية : الأرصاد والبيئة وزراعة المناطق الجافة

	4- أسم القسم : العلوم البيئية

	الملخص

( لا يزيد عن 200 كلمة )

يؤدى تزايد أعداد الحجاج خلال مواسم الحج بمنطقتي مكة المكرمة ومنى إلى زيادة ما يحتاجونه من مواصلات. ويؤدى حرق الوقود بالمركبات إلى بعض المشاكل البيئية. وقد استهدفت هذه الدراسة رصد تركيز الملوثات الهوائية في كلا من المنطقتين خلال موسم حج 1424هـ وتحديد مدى تجاوزها للمعايير المحلية والعالمية. 

وقد استنتجت الدراسة 
بمنى أن جميع تراكيز أول أكسيد الكربون وثاني أكسيد النيتروجين والأوزون لم تتجاوز الحدود المسموحة به محليا وعالميا. بينما تجاوزت تركيزات ثاني أكسيد الكبريت فى الساعة الحد الأقصى الذي سمحت به منظمة الصحة العالمية. أما بمنطقة مكة المكرمة فقد تبين أنه لم تتجاوز تراكيز أول أكسيد الكربون وثانى أكسيد الكبريت والأوزون الحدود المسموحة به محليا وعالميا. بينما تجاوز تركيز ثاني أكسيد النيتروجين فى الساعة الحد الأقصى الذى سمحت به منظمة الصحة العالمية.

وقد أستنتجت الدراسة أن المصدر الرئيس لتلوث الهواء هى المركبات. وتبين أنه رغم أن تجاوزات تركيزات الملوثات التى تم قياسها كانت محدودة الا ان هذا لاينفى وجود تأثير للملوثات على الصحة حيث أن الحجاج يتعرضون لهذه الملوثات مجتمعة ولفترات طويلة متواصلة.
وقد أقترحت الدراسة بعض التوصيات من أهمها ضرورة استمرار دراسات مراقبة نوعية الهواء في مكة المكرمة والمشاعر المقدسة وربط ذلك بالظروف الجوية وفصول السنة المختلفة، ضرورة الفحص الدورى لحالة المركبات المستخدمة في مكة المكرمة والمشاعر المقدسة، تحديد أعداد السيارات المستخدمة في مكة المكرمة والمشاعر المقدسة والاعتماد على الحافلات الكبيرة، تفادي وجود آي مصادر اضافية لتلوث الهواء، أهمية اجراء دراسات مستقبلية باستخدام نماذج رياضية لتوصيف ودراسة انتشار الملوثات وحركتها في المنطقة وتوقع تركيزاتها المستقبلية، نشر التوعية البيئية عن المشاكل المصاحبة للمركبات وعلاقتها بتلوث الهواء وكيفية تجنبها، والعمل على انسياب الحركة المرورية طيلة أيام الحج.
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